



情系半边天

安丘新安街道归家瞳社区好媳妇张瑞霞 甘愿走进贫困家庭照顾残疾公婆



张瑞霞

来自安丘新安街道归家瞳社区的好媳妇张瑞霞,出生起便患有先天性残疾,因此她学习格外努力,作为村里唯一一个大学生,她是父母的骄傲。

大学毕业几年后,张瑞霞认识了现在老公,第一次去他家时,被眼前的情景惊呆了:破旧的屋门,一堵土墙相隔,屋里除了一张黑乎乎的小圆桌,什么也没有。里屋一张大炕,到处是凌乱的碎布片,没有一张完整的被褥,整个小屋内充斥着刺鼻的霉臭味,一个全身赤裸长满胡须的老人在炕上胡乱摸索着,原来这就是她已经

瘫痪在床,又瞎又聋的准公公。小屋的另一角,一个几乎佝偻到地的老人在摸索着扫地,满脸沧桑,双目失明,那是她将来的婆婆。张瑞霞双腿一软,一屁股蹲到了地上。

回到家后,张瑞霞几夜无眠,最终决定走进这个贫困的家庭,照顾两个可怜的老人。从那时起,她从拥抱青春梦想的少女,一下成了这个艰难家庭的主妇。当时她和丈夫没有条件成婚。为了方便照顾二老,她和他们睡在一个大炕上。“记得第一次给公爹清理大便时真的很不好意思,大便后他总是用手乱抓乱摸。我一边抓

住公爹的双手固定,然后再给他抽换尿布,清洗他满是大便的双手。”张瑞霞说,公爹瘫痪在床,夏天身子需要及时擦洗,要不就长疮。她当时对这种情况从无法接受,到慢慢适应,最后习惯了。2007年底张瑞霞的公爹因心力衰竭过世了,临走时她给他换上新衣,为他最后一次刮胡子洗身子。就这样,她还没结婚就送走了一个老人。

2008年底,张瑞霞和丈夫的儿子降临了,家庭负担更重了,她一个人不仅要抚养孩子还要照顾70多岁的婆婆。婆婆脾气有些古

怪,经常自己摸索着就出门,饭做好了人却不在。她经常抱着孩子找婆婆,有一次由于出门着急忘记关大门,结果婆婆回家时,桌子上的饭菜被糟蹋得乱七八糟,原来是邻居家的狗跑到了她家,只好重新再做一次。

“虽然很苦,但是经过这几年的家庭生活,真的感觉到,有老人的家才是完整的家,丈夫有母亲,儿子有奶奶,我有婆婆,真好”张瑞霞说,当看到婆婆身体越来越好,丈夫对生活越来越有信心时,所有的苦痛都化成了幸福,付出都是值得的。

高密姜庄镇莪一村普通妇女尤玲 4年来为乡亲义务演出200多场



尤玲

今年45岁的尤玲是高密市姜庄镇莪一村一位普普通通的家庭妇女,也是高密市“尤玲爱心剧团”的队长。4年来免费义务演出200多场,还经常照顾老人和邻居。

尤玲只上过五年学,当过纺织工,也在砖瓦厂出过大力。4年前,有一次进城,看到公园里、广场上许多老年人唱歌跳舞,又惊奇又羡慕。想着农村的老人更需要欢乐,为啥不成立支演出队,让他们也享受像城里人一样的生

活,于是产生了建剧团的想法。

2010年9月,她在村里租了超市一个大厅,花1万多块钱,买来一台60寸的电视和一套音响设备,找了几个能说会唱的村民,还请来了几个专门唱戏的演员,爱心剧团就这样成立了。

2011年元旦前夕,经过精心准备,她动员闺女、侄女、外甥一齐上阵,加上原有的队员和外请的演员,演出了一场尊老敬老晚会,既有茂腔选段,又有板胡演奏、吉他弹唱,让她看到了这个团

队发展的希望。

2012年春天,她们到姜庄敬老院义务演出,虽然经济困难,她还是自掏腰包给56位老人买了月饼和香蕉。东西很少,但老人们却一个劲地拉着她的手说:“闺女,你们真好!”

看到她不图名不图利、一心为农村老年人送文化、送欢乐,冷言冷语越来越少了,在四里八乡,她们成了一支受欢迎的队伍。这个团队有队员32名,年龄最大的86岁,岁数小的也年过半百,她们

不计任何报酬,在农村巡回演出爱老敬老、计划生育等节目200多场次,走到的村庄有100多个,特别是2013年,演出场次最多,有60多场。

她们村一位精神病患者王建军,跟着八十多岁老父亲生活,前年老父亲进城随大儿子生活,他无人照顾,流浪在外,经常吃垃圾、喝脏水。尤玲主动将他接到家中,经过两年多生活上照料和感情上的抚慰,王建军的精神面貌大有好转。

潍州路街道星河社区熙园小区居民衣衍馨 6年来默默为邻居服务



衣衍馨

在潍州路街道星河社区熙园小区居住的衣衍馨,今年39岁。在社区里,提到衣衍馨的名字,居民都会竖起大拇指。一边干着自己的生意,一边为社区的居民默默服务,她给社区居民发放了电话联系卡片,有需要只要给她打个电话,随叫随到。

她常年义务照顾一对残疾母子,居住在奎文区潍州路街道星河社区交通监理宿舍的刘树青和儿子都是残疾人,刘树青今年57岁,儿子苏铁星32岁,行动全靠拐杖

和轮椅。刘树青告诉记者,娘俩的生活基本能够自理,但对下楼梯倒垃圾、充电卡、买东西、看病买药等事情却无能为力。衣衍馨对她们娘俩格外照顾,只要有需要,给她打个电话就行。

刘树青母子因为行动不方便,平时基本上不出门。为了让母子两人减少寂寞感,衣衍馨几乎每天都会到刘树青家里,一来是帮刘树青干点活,二来是和他们聊聊天。“母子两人都是残疾人,对外面的事情知道较少,我和他们聊天

的时候,就讲讲外面的新闻。帮她们排解寂寞。”衣衍馨告诉记者,“她们母子孤苦无依的,看着很可怜,对她们照顾一些也是应该的。看到她们快乐地生活,我也感到很开心。”

记者从星河社区工作人员处了解到,在社区里,有一些空巢老人。有的是孩子在外地,有的孩子在潍坊,但是工作忙,每天只有老人在家。衣衍馨变成了空巢老人的好帮手。社区80岁的谭大爷,提到衣衍馨,表示看到小

衣,就像看到亲闺女。“她经常来看我们,陪我们聊天,问我们需要什么。如果有需要她帮助的,只要说一声,她就给办了。小衣这个人做事也特别低调,特别踏实,从不图别的东西。”

谭大爷说,孩子不在家,自己老了也不会插卡。自己家的电卡都是衣衍馨给充电费,然后帮着插卡。这五六年来,小衣从不间断。有时候老人生病了,她会带着老人去医院看病。

本版采写 本报记者 王琳 丛书莹

小记者,我们更专业 转播体验式教育,见证孩子成长

齐鲁晚报小记者火热招募中

高楼的林立,科技的发展,让孩子越来越局限于自己的小空间中。处于此时代的孩子大部分是独生子女,从小在父母的百般呵护中成长,与他人缺乏交流,缺少锻炼的机会。太多的孩子表现出的是冷漠、孤僻、自私,稍有挫折便不知所措。如何解决这一困扰父母的难题呢?快来加入齐鲁晚报小记者快乐体验营吧,改变从体验开始!!!

2014年齐鲁晚报小记者开始招募啦!如果你想开辟孩子的第二课堂,让孩子开拓视野,学会创作,增加社会实践能力,培养写作爱好,那就报名齐鲁晚报小记者吧,在这里,孩子们将得到全面的锻炼。

- 特色一: 省级报刊, 资深专业记者授课
- 特色二: 专业品牌作文老师, 教授写作技巧
- 特色三: 体验式采访活动, 提升社会适应能力
- 特色四: 专业成长教练, 提升孩子自信心、团队协作能力



小记者高级班

为您省时、省钱: 不用再参加作文班、口才班, 一次性解决写作难题
为孩子每学期会安排各种体验式采访活动, 孩子通过活动课提升自理、自立能力。
每学期均有机会在齐鲁晚报上发表孩子的文章。
凭借小记者证, 到协议商家消费可享受优惠价格。

高级班课程安排:
全年48次课, 每周授课2小时, 系统学习, 经学习合格后发放优秀小记者证书。

小记者体验营

1. 加强学生的社会实践能力, 增强与他人的交流能力提高自身的综合素质和吃苦耐劳精神, 培养孩子们的社会活动能力和团队协作能力。
2. 让孩子能够更加清晰、确切地表达自己的想法, 提升学生的口头表达能力、语言组织能力以及自信心。
3. 体验父母挣钱的辛劳, 体验劳动的光荣与不易, 重视劳动, 珍惜劳动成果。
4. 让孩子亲自参与到活动当中, 在体验中感受, 在体验中成长。(全年活动不低于12次)

报名条件: 在校小学生、中学生; 喜欢写作, 有敏锐的观察力; 乐于参加各种课外活动, 喜欢交朋友; 组织纪律性较强, 在参加各类活动时能够遵守活动秩序, 听从工作人员安排。符合上述要求的学生均可报名。为了保证活动质量, 首期招收小记者300名, 赠送2014年《齐鲁晚报》一份及小记者学习采访用品一套。 了解小记者团活动详情, 可加入齐鲁晚报小记者群: 2749880376

报名地址: 奎文区福寿东街和北海路交叉口西北角金诺大厦10层 18663629157
潍城区东风街和平路交叉口西北角万基商务大厦7楼 15610437562